

## 【探寻时代精神彰显时代价值·第二十六期主题：志愿精神】

光明日报记者 曲一琳 龚亮 周晓菲

“有时间做志愿者，有困难找志愿者。”一句广为流传的话语，折射出志愿服务蔚然成风的社会文明新风尚。

志愿者，可爱可敬的名字；志愿服务，心手相牵的事业；志愿精神，全人类共同的宝贵财富。

奉献、友爱、互助、进步，志愿精神生动诠释了社会主义核心价值观的真谛要义，传承了中华文化中厚德仁爱、乐善好施、扶危济困等道德精髓。

数十年来，志愿精神在中华大地开花结果，志愿服务事业生机勃勃，志愿者在传播党的声音、服务国家战略、参与大型赛会、抗击重大灾害等方面发挥了独特而重要的作用。

2008年，中国的志愿力量令世界瞩目。汶川地震发生后，各志愿组织和广大志愿者奔赴灾区，成为一支重要的救援力量，一年后，仍有超过5万名志愿者在灾区服务；北京奥运会、残奥会期间，赛场内外170万名热情服务的志愿者犹如一张张闪亮的名片，给世界留下美好回忆。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作，我国志愿服务队伍快速壮大，质量明显提升。《关于推进志愿服务制度化的意见》《关于支持和发展志愿服务组织的意见》和《志愿服务条例》等的出台，为志愿服务的专业化、规范化、制度化和常态化发展提供了有力保障。“十三五”时期，全国志愿服务信息系统汇集的注册志愿者已超过1.9亿人，通过该系统发布的志愿服务项目近450万个。

2018年开始试点的新时代文明实践中心建设工作，为新时代志愿服务工作提供了新舞台、赋予了新使命。两年多来，新时代文明实践志愿者走村串巷宣讲党的创新理论、促进文明乡风建设、回应群众需求，把解决思想问题与解决实际问题结合起来，不断夯实党和国家发展的社会基础、民心基础。

在大局中找准方位，在大事中展现作为。我国志愿服务始终牢固树立使命担当，以实际行动为民族复兴伟业添砖加瓦。

2019年7月，习近平总书记向中国志愿服务联合会第二届会员代表大会致贺信，称赞广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者“为他人送温暖、为社会作贡献，

充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当”，并向他们提出“立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，继续以实际行动书写新时代的雷锋故事”的殷切期望。

心有所信，方能行远

——至诚至坚的理想信念

20世纪50年代，我国粮食和农产品短缺问题突出，发展农业、增产粮食成为国家建设中的难题之一。在此背景下，广大有志青年积极响应“向荒山、荒地、荒滩进军”的号召。1955年8月，北京市石景山区西黄乡乡长兼团支部书记杨华等5名青年，向团市委递交倡议书，最终组成了60人的北京青年志愿垦荒队。

胸怀报效祖国的理想信念，全国各地热血青年纷纷跟进，先后有几十万人加入垦荒大军，为解决当时的发展难题、推动社会主义建设奉献了激情与青春。青年志愿垦荒队，被认为是中国志愿服务事业的重要发端。

天为幕布，地为舞台；人民在哪里，乌兰牧骑的服务就延伸到哪里。1957年，内蒙古自治区苏尼特右旗建立了内蒙古第一支乌兰牧骑。60余年来，一支支乌兰牧骑、一代代队员活跃在基层文化战线，为广大农牧民送去欢乐和文明，传递党的声音和关怀。



石家庄中风险小区组织志愿者对小区的重点区域进行消杀。新华社发

“冀以尘雾之微补益山海，萤烛末光增辉日月。”平凡，亦不凡；无名，亦英雄。

“当代雷锋”郭明义40年来始终如一，将热心助人做到极致；武汉大学历史学院教授潘迎春16年来献血200次，累计献血量达84900毫升，帮助挽救至少350人的生命；贵州省贵阳市年过八旬的“护水阿婆”雷月琴，常年行走于贵阳市各条河流之间，检查河道中是否有垃圾、有无污水流入，30余年风雨无阻、从未间断……

就像一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，爱会相互传递，会彼此感染。在志愿精神的感召下，越来越多的人加入志愿服务事业，一条条爱心的淙淙溪流，汇聚成善意的汪洋大海。

2009年，“郭明义爱心团队”成立。从最初的几十人、上百人，发展到2019年遍布全国的1400多个分队、230多万名志愿者。他们发起2000多次爱心捐款、无偿献血、捐献造血干细胞、捐献遗体器官等活动，以实际行动无私奉献，逐渐成为具有全国影响力的志愿者团队品牌。

2017年4月，以庄彩男命名的“彩男爱心公益联盟”成立，多个志愿服务组织主动参与。志愿者们入户摸底了解行动不便老人的名单和信息，为440多位独居老人、困难老人汇总上门服务项目档案。

“一个人能力有限，要让大家一起参与到爱河护河的行动中来。”雷月琴走进学校、社区，用自己的环保经历呼吁更多人加入其中。在雷月琴护河行动的启发下，贵阳市创建了全民“认领”河流的河道保护新模式。如今，越来越多的市民加入护水志愿者行列。

志愿服务包含着深刻的互助精神，它提倡“互相帮助、助人自助”，“远亲不如近邻”就是充分体现。

吉林长春二道区东站街道十委社区是一个老旧小区，没有物业公司。志愿者带领社区群众，在小区环境美化、社区文化营造、邻里矛盾化解等方面，互帮互助、共同受益，打造了“好邻居志愿服务站”等一批志愿服务阵地，居民自我服务水平得到提升，小区面貌焕然一新。

为在全社会大力弘扬志愿精神、培育志愿文化，充分发挥志愿先进典型的示范引领作用，全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选，中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选表彰等活动持续开展，不仅展现了当代中国人的精神风貌，而且营造了向上向善、友爱互助的社会氛围，为志愿服务注入源源不断的发展动力。

志愿服务被誉为“温暖人间的最美风景”，是社会文明进步的重要标志。从邻里互帮、守望相助的身边善行，到跨越山海、心手相牵的网络义举；从“我为人人、人

人为我”的社会风尚，到携手前行、行稳致远的价值共识，志愿精神消融了年龄、性别、身份等差异界限，已熔铸于社会发展与时代脉动之中，成为“人民有信仰，民族有希望，国家有力量”的鲜活注脚。

闻令而动，向需而行

——义无反顾的责任担当

“常思奋不顾身，而殉国家之急。”回望来路，志愿服务在中国从萌芽到兴盛的发展历程，与中国社会的变革进步紧密相连。

抗击非典、抵御冰雪、抗震救灾、服务奥运、新冠肺炎疫情防控……志愿者们大事面前闻令而动、关键时刻挺身而出，用微笑、热情和默默付出，服务发展大局，在扶贫济困、医疗教育、扶弱助残、环境保护、文化体育和救灾抢险等领域挥洒汗水，留下深深足迹。

党的十八大以来，习近平总书记对志愿者给予极大关怀，为志愿服务工作指明了方向、提出了殷切期望：

2013年5月4日，习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时，勉励他们“积极参加志愿服务，主动承担社会责任，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，以实际行动促进社会进步”。

2019年1月，天津市和平区新兴街朝阳里社区，习近平总书记为志愿者们点赞，称赞他们是为社会作出贡献的前行者、引领者，并强调志愿者事业要同“两个一百年”奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行。

.....

担当作为，服务社会，乘着新时代的浩荡东风，他们面向改革发展主战场，奋斗奉献的身影跃动在各领域各战线：在乡村社区各处，在活动赛事现场，在救灾抗疫前沿，在扶贫帮困一线……志愿服务在决胜全面建成小康社会中发挥着越来越重要的作用，志愿者成为新时代推进社会主义现代化建设、提升社会文明程度不可忽视的新兴力量。